

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата
политических наук Груздевой Полины Олеговны
на тему: «Спорт высших достижений как фактор внешней политики
современных государств» по специальности
23.00.04. – «Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития»

Спортивная проблематика занимает все большее место в международной повестке дня. Несмотря на устоявшийся стереотип, согласно которому «спорт вне политики», эти сферы человеческой жизнедеятельности пересекались уже в древности. Но если в древности Олимпийские игры могли служить антиподом политических конфликтов между народами, то сегодня мы являемся свидетелями использования международных спортивных соревнований и всего, что с ними связано, как средства их разжигания. Тем не менее, растет значение спорта и как инструмента мягкой силы. Актуальность избранной П.О. Груздевой проблематики особенно очевидна в свете постоянно усиливающейся многосторонней антироссийской кампании, ведущейся западными странами, немаловажную роль в которой играют именно мероприятия и события спорта высших достижений.

Научная новизна работы достигается благодаря сочетанию комплексного рассмотрения и систематизации теоретических подходов к исследованию феномена спорта с большим опытом участия автора в спортивных мероприятиях и структурах. Регулярное судейство международных соревнований по художественной гимнастике, проведение спортивных мастер-классов за рубежом и участие в организации международных соревнований дают автору возможность самостоятельного анализа процессов, происходящих в современном спорте, а также применения полученных результатов на практике.

Автор корректно определяет объект (спорт высших достижений как социально-политический феномен в современном мире) и предмет (процесс взаимовлияния спорта высших достижений и внешней политики современных государств), а также цель и задачи диссертационного исследования. Опираясь на обширную теоретико-методологическую базу, основанную на общенаучных методах и специальных методах политических и социальных наук, диссертант достиг поставленных целей и задач.

Что касается содержательной стороны диссертации, она также характеризуется положительно. Прежде всего автор демонстрирует глубокое знание отечественных и зарубежных исследований как по теме самой работы, так и по смежным ей научным дисциплинам. В работе использован широкий круг источников на русском и английском языке, в том числе официальные правительственные документы, выступления официальных лиц, научные статьи, книги и материалы прессы. Научная работа П.О. Груздевой характеризуется системным и объективным подходом к рассматриваемой проблеме. Несомненным достоинством является научно-критическое отношение автора к использованным источникам и научной литературе.

По аргументированному мнению автора, спорт высших достижений как инструмент политического воздействия и внешнеполитический фактор охватывает весь земной шар, включая развивающиеся страны, и даже территории, требующие международного политического признания. Сегодня мир фокусируется на сотрудничестве в различных сферах жизни, роль спорта высших достижений как политического ресурса визуализируется все четче. П.О. Груздева с должной компетентностью подошла к вопросу взаимовлияния спорта высших достижений и внешней политики современных государств. Акцент был сделан на исследование спортивной дипломатии как одной из составляющих «мягкой силы». Спортивная дипломатия изучается как средство коммуникации между негосударственными субъектами, взаимодействие которых имеет влияние на внешнеполитическую

деятельность современных государств. В сегодняшней геополитической обстановке «кооперативный» потенциал спорта снижается. Под «кооперативным» потенциалом спорта автором подразумевается деятельность участников спортивного движения, направленная не только на стремление к победе и конкуренцию, но и на сотрудничество и взаимодействие участников.

Для всеобъемлющего изучения сил, действующих на результаты спорта высших достижений, автор предлагает классификацию (макро-, микро- и мезо-уровни взаимодействия спорта и политики), которая помогает аргументированно анализировать важные сегодня показатели современных государств в спорте высших достижений на международной арене. В диссертации проводится сравнительный анализ взаимодействия спорта высших достижений и внешней политики в период холодной войны и в настоящее время. Сегодняшнее положение дел автор обоснованно называет «новой холодной войной в спорте».

П.О. Груздева приходит к выводу о том, что результаты деятельности МОК и других международных спортивных организаций, как и большинство решений международных спортивных организаций по отношению к России, вызывают сомнения в связи с доминированием США в глобальной экономике и в руководящих органах этих организаций. Автор говорит о необходимости усовершенствования системы управления спортом высших достижений в России. В дальнейшем с целью укрепления позиций России на международной арене перед спортивным руководством страны, автор считает необходимым восстановление представительства России в ВАДА. Некоторые результаты работы в данном направлении уже наблюдаются. После зимних Олимпийских игр 2018 г. был восстановлен статус Олимпийского комитета России, а в сентябре 2018 г. исполком ВАДА восстановил РУСАДА в полноправном статусе.

Основные результаты проведенного научного исследования были апробированы на следующих конференциях: XXVI Международная научная

конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов – 2019», XXV Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов – 2018», V Международный научный конгресс «Глобалистика – 2017», Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых учёных «XXX Международные Плехановские чтения - 2017», Круглый стол «Современный мир: глобальные тенденции, региональные процессы» и XXIV Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов – 2017». Положительное впечатление производит содержание авторских публикаций в изданиях, рекомендованных АК МГУ для защиты в докторских советах МГУ по политическим наукам.

Отмеченные выше достоинства диссертации П.О. Груздевой подчеркивают ее значимость и актуальность, а также качество полученных автором научно-теоретических и прикладных результатов. Данная работа существенно расширяет предметное научное поле политических исследований, многие вопросы рассматриваются в новом, необычном ракурсе.

Первое замечание носит формально-логический характер. Если бы в работе более четко были сформулированы имеющие место логические операции и процедуры, в частности формулировка гипотезы, обозначение используемых правильных модусов, традиционных для научного дискурса, это сделало бы работу более выигрышной.

Следующее замечание носит содержательный характер. Выделяя аспект научной новизны автор в тексте не указывает того факта, что в истории российской дипломатии спорт еще с начала 1930-х годов использовался как перспективный внешнеполитический инструмент. Поэтому, в данном случае о научной новизне можно говорить относительно.

На основании проведенного исследования в работе содержится ряд выводов и рекомендаций, касающихся совершенствования форм работы профильных органов государственного управления. Между тем, в

диссертации не описан реальный механизм принятия и проведения указанных рекомендаций. В данном контексте, эти выводы и рекомендации выглядят несколько легковесно.

В работе указывается, что традиционным подходом к политическому анализу спорта высших достижений являлся подход, выраженный лозунгом «спорт вне политики», между тем это не совсем так. На протяжении нескольких десятилетий в научных и философских кругах имела место острая дискуссия, в которой указанному подходу противопоставлялась точка зрения, признающая неизбежность политизации спорта.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.04. – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Следовательно, соискатель Груздева Полина Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Официальный оппонент:

ПЕРЕДЕЛЬСКИЙ Алексей Анатольевич -
доктор педагогических наук, кандидат философских наук,
доцент, заведующий кафедрой философии и социологии
«Российского государственного университета
физической культуры, спорта, молодежи и туризма (ГЦОЛИФК)»

29.05.2019

Контакты:

Тел.: +7 (495) 720-00-00
E-mail: filos@gsu.ru

*Специальности, по которым официальным оппонентом
зашиты диссертации:*

13.00.08. - Теория и методика профессионального образования, 09.00.01 –
Онтология и теория познания.

Адрес места работы:

105122, г. Москва, ул. Сиреневый бульвар, д. 4
Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодёжи и
туризма (ГЦОЛИФК).

Подпись сотрудника удостоверяю:

Алексей Анатольевич Передельский